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9-СЫНЫП 

АЛГЕБРА 

23-САБАҚ ТАПСЫРМАЛАРЫ 

 

 1-есеп. Көбейтіндіге түрлендіріңдер:  sin 70 ° + 𝑠𝑖𝑛30° 

Жауабы: 2sin 50 °𝑐𝑜𝑠20° 

 

2-есеп. Өрнекті көбейтінді түрінде жазыңдар: cos(
𝜋

3
− 𝛼) + 𝑐𝑜𝑠𝛼 

Жауабы: √3𝑐𝑜𝑠
𝜋−6𝑎

6
 

 

3-есеп.  Көбейтіндіні қосынды түрінде жазыңдар:  cos(𝑥 + 𝑦) cos(𝑥 − 𝑦) 

Жауабы: 
1

2
(𝑐𝑜𝑠2𝑥 + 𝑐𝑜𝑠2𝑦)  

 

4-есеп. Көбейтінді түрінде жазыңдар: 𝑠𝑖𝑛2𝑥 − 𝑐𝑜𝑠2𝑦 

Жауабы: (𝑐𝑜𝑠𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑦)(𝑐𝑜𝑠𝑥 − 𝑐𝑜𝑠𝑦) 

 

5-есеп.  Тепе- теңдікті дәлелдеңдер:  𝑠𝑖𝑛𝑥 − 𝑐𝑜𝑠𝑥 =  √2 cos (
𝜋

4
+ 𝑥) 

Жауабы: 𝑠𝑖𝑛𝑥 − 𝑐𝑜𝑠𝑥 = √2 𝑠𝑖𝑛𝑥sin
𝜋

4
− √2 𝑐𝑜𝑠𝑥cos

𝜋

4
= 

= −√2 cos (
𝜋

4
+ 𝑥) = √2 cos (

𝜋

4
+ 𝑥)  

 

6-есеп.  Көбейтіндіге түрлендіріңдер: 1+ctgx 

Жауабы:  
√2 cos(

𝜋

4
−𝑥)

𝑠𝑖𝑛𝑥
 

 

7-есеп. Өрнекті көбейткіштерге жіктеңдер:  𝑐𝑜𝑠𝛽 + 𝑠𝑖𝑛2𝛽 − 𝑐𝑜𝑠3𝛽 

Жауабы:  𝑠𝑖𝑛2𝛽(2𝑠𝑖𝑛𝛽 + 1   ) 

 

8-есеп.  Өрнекті ықшамдаңдар:   
sin(𝑥 + 𝑦) + sin(𝑥 − 𝑦)

sin(𝑥 + 𝑦) −  sin(𝑥 − 𝑦)
 

Жауабы:  tgx ctgy 

 

9-есеп. Көбейтінді түрінде жазыңдар:  √2 − 2𝑐𝑜𝑠𝛽  

Жауабы:−4 sin (
𝜋

8
+

𝛽

2
) sin (

𝜋

8
−

𝛽

2
) 

 

10-есеп. Тепе- теңдікті дәлелдеңдер:  

 1 − 4𝑠𝑖𝑛2𝑥 = 4 sin (
𝜋

6
− 𝑥) sin (

𝜋

6
+ 𝑥) 

Жауабы: 4 sin (
𝜋

6
− 𝑥) sin (

𝜋

6
+ 𝑥) = 2 (𝑐𝑜𝑠2𝑥 − 𝑐𝑜𝑠

𝜋

3
) = 

= 2 (1 − 𝑠𝑖𝑛2𝑥 −
1

2
) = 2 − 4𝑠𝑖𝑛2𝑥 − 1 = 1 − 4𝑠𝑖𝑛2𝑥 
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11-есеп. Өрнекті ықшамдаңдар:   

 𝑠𝑖𝑛2𝜑 +  𝑠𝑖𝑛2𝜔 + cos(𝜑 + 𝜔) cos(𝜑 − 𝜔) 

Жауабы: 1 

 

12-есеп. Өрнекті ықшамдаңдар:   𝑐𝑜𝑠2 (𝜑 −
5𝜋

8
) − 𝑠𝑖𝑛2 (𝜑 −

5𝜋

8
). 

Жауабы:−
√2

2
(𝑐𝑜𝑠2𝜑 + 𝑠𝑖𝑛2𝜑)  

  

13-есеп. Тепе- теңдікті дәлелдеңдер:  
2𝑐𝑜𝑠22𝛼+𝑐𝑜𝑠5𝛼−1

sin 5𝛼 + 2𝑐𝑜𝑠2𝛼 𝑠𝑖𝑛2𝛼
= 𝑐𝑡𝑔 4,5𝛼  

Жауабы:  
2𝑐𝑜𝑠22𝛼 + 𝑐𝑜𝑠5𝛼 − 1

sin 5𝛼 +  2𝑐𝑜𝑠2𝛼 𝑠𝑖𝑛2𝛼
=

1 + 𝑐𝑜𝑠4𝛼 + 𝑐𝑜𝑠5𝛼 − 1

sin 5𝛼 +  𝑠𝑖𝑛4𝛼
=

𝑐𝑜𝑠4𝛼 + 𝑐𝑜𝑠5𝛼

sin 5𝛼 +  𝑠𝑖𝑛4𝛼
= 

=
2𝑐𝑜𝑠4,5𝛼𝑐𝑜𝑠0,5𝛼

2sin 4,5𝛼𝑐𝑜𝑠0,5𝛼
=

𝑐𝑜𝑠4,5𝛼

sin 4,5𝛼
= 𝑐𝑡𝑔4,5𝛼 

 

14-есеп. Тепе- теңдікті дәлелдеңдер:    
2 𝑐𝑜𝑠𝜑 +  𝑐𝑜𝑠3𝜑 +  𝑐𝑜𝑠5𝜑

𝑐𝑜𝑠 3𝜑 + sin 𝜑 𝑠𝑖𝑛2𝜑
= 4 𝑐𝑜𝑠2𝜑 

Жауабы:  
2 𝑐𝑜𝑠𝜑 +  𝑐𝑜𝑠3𝜑 +  𝑐𝑜𝑠5𝜑

𝑐𝑜𝑠 3𝜑 + sin 𝜑 𝑠𝑖𝑛2𝜑
=

2 𝑐𝑜𝑠𝜑 +  2𝑐𝑜𝑠4𝜑 𝑐𝑜𝑠𝜑

𝑐𝑜𝑠 3𝜑 + 0,5cos𝜑 − 0,5 𝑐𝑜𝑠3𝜑
= 

=
2 𝑐𝑜𝑠𝜑(1 +  𝑐𝑜𝑠4𝜑) 

0,5(𝑐𝑜𝑠 3𝜑 +  cos𝜑)
=

4𝑐𝑜𝑠2 2𝜑

𝑐𝑜𝑠 2𝜑 
= 4𝑐𝑜𝑠2𝜑 

 

15 -есеп. Көбейткіштерге жіктеңдер:  𝑠𝑖𝑛𝛾 + 𝑠𝑖𝑛2𝛾 + 𝑠𝑖𝑛3𝛾 + 𝑠𝑖𝑛4𝛾  

Жауабы:  4 sin
5𝛾

2
 𝑐𝑜𝑠𝛾 cos

𝛾

2
 

 

16 -есеп.  𝑐𝑜𝑠 𝛾 =
1

√3
 деп алып,   𝑐𝑜𝑠2𝛾 − 𝑐𝑜𝑠6𝛾 өрнегінің мәнін табыңдар.  

 Жауабы: −
32

27
 

 

17 -есеп. Өрнекті көбейткіштерге жіктеңдер немесе бөлшек түрінде 

жазыңдар: 𝑡𝑔25𝛽 − 3  
Жауабы:  

4sin (5𝛽 + 60°)sin (5𝛽 − 60°)

𝑐𝑜𝑠25𝛽
 

 

18-есеп. А, В және С шамалары үшбұрыштың ішкі бұрыштары екені белгілі. 

Төмендегі теңдіктің дұрыстығын дәлелдеңдер:   

𝑠𝑖𝑛𝐴 + 𝑠𝑖𝑛𝐵 + 𝑠𝑖𝑛𝐶 = 4 cos
𝐴

2
∙ cos

𝐵

2
∙ cos

𝐶

2
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Жауабы:    𝑠𝑖𝑛𝐴 + 𝑠𝑖𝑛𝐵 + 𝑠𝑖𝑛𝐶 = 𝑠𝑖𝑛𝐴 + 𝑠𝑖𝑛𝐵 + sin(𝐴 + 𝐵) = 

= 2 sin (
𝐴 + 𝐵

2
) cos (

𝐴 − 𝐵

2
) + 2sin (

𝐴 + 𝐵

2
) 𝑐𝑜𝑠 (

𝐴 + 𝐵

2
) = 

= 2 sin (
𝐴 + 𝐵

2
) (cos (

𝐴 − 𝐵

2
) + 𝑐𝑜𝑠 (

𝐴 + 𝐵

2
)) = 2 ∙ cos

𝐶

2
∙ cos

𝐴

2
∙ cos

𝐵

2
 

 

19-есеп. Есептеңдер:  𝑡𝑔9° − 𝑡𝑔27° − 𝑡𝑔63° + 𝑡𝑔81° 
Жауабы: 4 

 

20-есеп. Есептеңдер: 𝑐𝑜𝑠23° + 𝑐𝑜𝑠2117° +  𝑐𝑜𝑠2123° 

Жауабы: 1,5 

 

21-есеп. Есептеңдер: 𝑐𝑜𝑠5° ∙ 𝑐𝑜𝑠55° ∙ cos 65° 

Жауабы: 
√6+√2

16
 


